

海南文学内刊：正是山花烂漫时

文/海南日报记者 张惠宁

近日，海南省作家协会在海口举办了全省第一次文学内刊工作会议，省内共有35家文学内刊参会。“基层办文学内刊，在全国各地属于普遍现象。我们在调研中惊喜地发现，海南文学内刊这一块阵地还不小。实际上内刊的数量估计在五六十家左右。”省作协主席梅国云表示。

“中国特色自由贸易港，不只是经济繁荣的自贸港，同时应该是文化繁荣的自贸港。在文化方面，我们要担负国际人文交流的重要使命。着眼于未来，构建生机勃勃的海南文化生态，我们既要有像著名作家韩少功这样有代表性的‘高大乔木’，也需要有郁郁葱葱的灌木丛，同时还要有‘山花烂漫’。内刊就是孕育‘山花烂漫’的土壤。如何提高政治站位，发挥内刊阵地作用，推进海南基层（乡村）文学繁荣，是我们希望推进的工作。”梅国云说。



全省各地“山花烂漫”

《金江文艺》《乐东文学》《定安文艺》《流韵》《黎母山》《珍珠海岸》……“海南还有这么多文学内刊！”今年7月召开的全省首个文学内刊会议，35家到会的海南文学内刊令与会者眼睛一亮。

文学内刊，是相对于有正式期刊号、公开出版的文学刊物而言的。海南省作协秘书长王姹向海南日报记者介绍，目前我省几乎每个市县均有一种以上文学内刊，有的县多达十多种。这些内刊，有的创刊于上世纪五六十年代，大部分创刊于改革开放以后。刊物的主管和主办部门，有的是市县宣传部、市县旅文局和市县文联、文化馆，有的则是市县作协和各种文化研究机构；主编多为各市县骨干文学作者和热心文学事业组织者。

“省内文学内刊与全省两家公开发行的文学刊物《天涯》《椰城》交相辉映，优势互补，共同促成了海南的文学景观。”王姹说。

在一些市县，如乐东，文学内刊多达12种，形成了一个文化刊物群落，除了《乐东文学》和《乐东艺苑》是乐东黎族自治县文联主办的文学内刊外，余者皆为各种民间刊物。“乐东近年出现多种民间刊物，我更相信，这是一种人文自觉，既有对传统文化的认同和自信，更有守护和传承传统文化的自觉。”《流韵》主编黄泽超说。

文昌《椰乡月》创办于1988年建省初期，当时是县文联的内刊。《椰乡月》副主编林虹说，《椰乡月》在文昌几代文化人的共同努力下，曾经红火一时，发行量和传阅度都很高，是地方文化刊物的标杆，也是本土作者创作发表的摇篮。后来，由于种种原因，难以为继，停刊了。直到2006年，文昌市作家协会成立。在市政府与有关部门支持下，《椰乡月》复刊，作为市作协的内刊继续为文昌的文学事业发展服务。“都说月是故乡明，椰乡月高高在上，不仅岛内的文昌人看得见，海外的文昌人也看得见，希望我们的刊物也能像椰乡月一样，是一个温馨的存在。”林虹说。

海南文学院负责人、诗人江非谈到了他了解的一些文学内刊：“《金江文艺》《万泉河》《昌江文艺》《定安文艺》等文学内刊，栏目设置比较齐全，编辑人员专业，杂志的版面设计也很符合当下的杂志美学，这些内刊在推荐本土新人方面做出了很大的贡献。”

“海南文学内刊有‘多、久、众、难’等四个特点。”江非表示，“‘多’是指量多，每个市县都有，此起彼伏，办刊都没有

停；‘久’指历史悠久，有几家刊物创办于海南刚解放时，当时肩负着党的文艺宣传队的任务；‘众’指刊物不仅是一个重要的阵地，还是展示地方文化重要的载体和窗口，一个地域的精神和情感表达，可能都在一本小刊物上；‘难’主要就是办刊经费难和编辑队伍人员不足问题，有财政拨款支持的内刊可以长期坚持，有的地方没有固定经费支持需要‘化缘’坚持。”

面向基层写作者的平台

“中国很多作家，都是从县办杂志或文化馆办的杂志慢慢走出来的，像莫言、余华等著名作家，这种基层的文学平台搭建好了之后，就会吸引基层的作者投稿。”海南《天涯》杂志主编林森说，构建海南文学生态，既需要有像《天涯》杂志这样在全国有影响力的文学刊物，也需要有面向基层、培养普通写作者的文学内刊平台。

创办于1950年代的澄迈《金江文艺》，每季度一期，已经出版了近200期，没有停过刊，是我省历史最悠久的文学内刊之一。江非从2008年至2020年负责主编《金江文艺》，他说，《金江文艺》一直是海南基层作者的重要阵地，不仅刊发澄迈作者的作品，全省优秀的作品都会发表。《金江文艺》很注重推荐新人，近年来，《金江文艺》挖掘和培养了洪光越、王海雪、陈三九、陈有膑等一批岛内文学新力量。海南的许多优秀作者都是在《金江文艺》上首发作品，慢慢地成长为有影响的作家或诗人，逐渐走向全省甚至全国。

青年诗人洪光越就是一个基层内刊挖掘培养出来的文学新人代表，参加了《诗刊》社的“青春诗会”，近年作为海南青年诗人代表开始活跃在国内诗坛。

江非说，《金江文艺》经常举办各种全省性和全国性的文学活动，平时的采风活动也非常频繁。这些文学交流活动，都为基层写作者开阔视野，培养文学新人，丰富和繁荣地方文化，发挥了重要作用。

《昌江文艺》从1984年至今坚持出刊，从未间断。《昌江文艺》顾问孙如强说，《昌江文艺》能坚守至今，一是得到历届县领导的支持；二是昌江把《昌江文艺》办刊经费纳入财政预算，每年保证出刊以及举办笔会、文艺座谈等活动经费。“《昌江文艺》的坚守，为昌江培养了一批批的写作人才，也为本地业余作者提供了一个发表作品的平台。”孙如强说。

各地的文学内刊还面向中学生推出栏目，比如《定安文艺》开办了“荷风初蕾”栏目，面向在校学生征稿，鼓励学生

创作，扶植文学幼苗。

承载地方的记忆和情感表达

王姹是定安籍作家，她格外关注《定安文艺》的编刊工作。近年来，她见证了在《定安文艺》的影响下，定安籍的作者写出了一系列有关于定安乡土文化的作品。

王姹告诉海南日报记者，定安通过《定安文艺》这个平台，聚拢了一批文学爱好者，不仅挖掘整理了一系列定安地方文化，而且在建省30周年时，出版了一套定安文学作品选集《岁月流金》三卷本，近期，围绕着新中国成立70周年和建党百年以及抗疫，《定安文艺》又推出了三期专题文学作品。

地方内刊都注重本地作者的挖掘和培养，刊发本地作者的作品。“《定安文艺》专设的‘故城往事’栏目，就是为定安籍作者量身定做的。”《定安文艺》主编王杰超说。

1992年7月，“海南诗社黄流分社”成立，是海南较早成立的民间文化社团之一。其社刊《流韵》是集文学、绘画、书法、雕刻、音乐、崖州民歌等为一体的文化刊物。这个刊物的出版发行，对黄流乃至乐东地区的文化，产生了较大的影响，起着一种激励和引领的作用。“我们开门办刊，广泛征稿，开阔办刊视野，致力于挖掘、整理与乐东有关的文学、书法、绘画、雕刻、音乐、崖州民歌等等，突出贴近本土、服务乡土的特色，从乡土文化的角度，致力于地区民间文化的挖掘和传承。”《流韵》主编黄泽超说。

“地方文学内刊，关注的都是本地的一些事情，承载着一个地方的历史记忆和人的情感表达。”江非说，地方文学内刊，能直接抵达“末梢”读者，有时一篇关于地方故事的文章，能引起当地人的共鸣，长久地在民间流传下去。

“某种程度上来讲，地方文学内刊是一个地方的微型版百科全书，不仅仅是文学作品，当地经济、文化等都汇集在这一本刊物上，堪称地方文化名片。”林森说。

海南文学内刊虽多而众，但也面临着经费和编辑人员不足的问题，之所以能长期坚持下来，完全是一群人凭着一股对文学的情怀和对家乡的热爱。

“省作协即将成立文学内刊工作委员会，倡导成立全省文学内刊联盟，通过每年定期举办全省文学内刊工作会议，评选优秀文学内刊及编辑，举办编辑人员业务培训班等形式，帮助基层搞好文学阵地建设，紧紧围绕我省经济社会发展的新要求，形成合力，探索符合时代要求的海南文学内刊办刊新模式。”梅国云表示。



《金江文艺》

本版图片均为资料图